

## A4 GENERAL MANAGER | 总经理

近日有香港媒体报道称,联想集团CEO杨元庆在本月连续三天减持联想集团股票,减持额度达到571.8万股,套现3082万港元。一时间,这场减持风波令杨元庆和联想集团的是是非非再次跃上了舆论的舞台——

# 杨元庆减持 引发联想“新猜想”

## 是要辞职,还是在“聪明”地理财?

□ 韦夏怡

### 辞职与理财的猜想

根据香港证券交易所有关资料描述,杨元庆的减持过程是:3月9日,他以每股4072港元的价格认购2716万股,当天又以5344港元的价格抛售321.8万股;3月10日,杨元庆以540港元的价格售出150万股;11日他又以552港元的价格售出100万股。三日连续抛股的最终结果是,杨元庆所持联想股份从0.96%降至0.9%。

身为联想的CEO却如此大额度地减持集团股票,杨元庆的举动使得市场人士纷纷猜测其用意,有的猜杨元庆要辞职,也有人说其实他是在理财。

关于杨元庆要离开联想的猜测早已有之。一年多前,受金融危机的影响,联想遭遇了滑铁卢,业绩一路下滑,并交出了自2005年联想并购IBM个人电脑业务3年以来最差的一份财报。那个时候,就有媒体猜测杨元庆受业绩影响或将离职。后来又有消息人士透露说,近年来,杨元庆的身体、精神状况都不佳,常常把自己一个人关进硕大的办公室,一呆就是一天。不过,最后联想还是通过一则40多字的澄清公告否认了离职的猜测。

2009年2月柳传志在联想业绩陷入困境之时临危受命,在他复出仅一年之后,联想就扭亏为盈。尽管柳传志曾公开给杨元庆团队打出了最高分,但很多人还是将业绩归于柳传志的掌控大局。于是,有人认为,若杨元庆选择此时离开已效力20余年的联想,则是顺理成章的恰当时机。

不过,不少行业分析师认为,高管选择此时套现是因联想集团股票达到一个阶段性高点,是一种个人的理财行为。本月17日,联想集团也再次做出回应称,高管此举是个人行为,不会影响公司本身。

此外,还有人认为,杨元庆的减持是预估联想未来的转型风险。还有人质疑

道,“既然杨元庆热爱联想,那怎么解释他抛售股票?这不明摆着不看好联想的未来嘛。”

反对这些看法的人士,统计了这样一组数据,2009年中国有42家公司的高管选择了抛售自家股票。其中,减持量最大的紫金矿业董事长陈景河,全年抛售27594万股;华胜天成的刘燕京等几名高管合计也抛售了1913万股;而减持股份占流通股本比重最大的是恒宝股份的副董事长江浩然,其减持量达到1368万股,占流通股本的12%。

看来这卖自家股票也不是什么新鲜稀奇事了。

### 对新兴业务“露怯”?

移动互联网这一新兴领域在当前发展的相当迅速。而部分人士所谓“杨元庆不看好联想未来”的担忧,主要指的就是联想谋划中,针对移动互联网的战略转型。

近日,有国外媒体报道,联想CEO杨元庆表示,在未来5年内移动互联网产品将占联想总销售额的80%。杨元庆还表示,联想今年的工作重点是推广移动互联网产品、促进亚洲、拉美和东欧等新兴市场的销售增长。

自去年年底联想以2亿美元高价回购联想移动开始,联想布局移动互联网的大幕已然拉开。今年年初,联想展示了智能手机、智能本、平板电脑等典型的移动互联网产品正式发布了自己的移动互联网战略。

在高调表态联想的战略布局的同时,杨元庆也指出,两年之内该业务肯定是投入期,不指望贡献盈利。于是,有舆论认为,既然联想的转型是必然,那么其转型过程中所要面临的风险也是不可避免的。

其实,随着移动互联网应用的快速发展,不少传统的PC厂商都开始涉足移动互联网领域。像戴尔、宏基、华硕这样的老

牌PC厂商都先后发布了自己的智能手机,华硕还发布了电子书阅读器。

而现状是,苹果、诺基亚、摩托罗拉等“老资格”已经率先开抢智能手机的市场份额,这一领域已经是强手如云、硝烟弥漫了。据说,中国的三大运营商都表示今年还要推出低价千元级的智能手机,这除了继续压低智能手机的利润之外,也让联想新推的LePhone在高端市场的竞争更加激烈。无论是品牌影响力,还是商业模式,联想这样的PC厂商都不具备突出的优势,想要分一杯羹还是很艰难的。

面对如此多的不确定性所带来的潜在风险,联想应该是已经预估到了。而且有史为鉴,联想集团当年出售手机业务,就是因为该业务连连亏损,并影响到了联想集团整体的市场盈利表现。这些就是目前部分人担心的,在转型的过程中,联想的业绩和利润可能会受到不同程度的影响,或许杨元庆精明的“个人理财”也间接说明了这点,可能联想股价确实是达到了阶段性高点。

不论杨元庆此举是否是“露怯”的表现,他给持有联想股票的股东们,以及关心联想发展的人士还是造成了一定“阴影”。

### 联想国际化的功臣

联想近几年人事变动不断,去年4月份“老板”柳传志重新掌管联想大全,接任公司董事局主席一职,而原主席杨元庆归位,再次担任联想的首席执行官。这场复出之路开始并不令人看好,但是在2009年第二财季的报表表明,联想在经历连续三个亏损季之后,第一次扭亏为盈。联想再次迎来朝阳,柳传志这个“回归的英雄”的确功不可没。在元老柳传志光辉熠熠的同时,也不禁让人想到,杨元庆的价值何在呢?

自创始人柳传志向外界宣布卸任联想董事局主席的职务,转而让杨元庆接任之后的几年,联想个人电脑业务一直没有

像预想中的带来增长,业绩表屡屡不尽如意。有报道称,2004年由于联想的营业额在200亿港元处止步,没有实现杨元庆之前所定下的三年600亿港元的目标,于是一度出现了对他能力的质疑。

然而随着时间的推移我们看到,最近几年联想的国际化之路越走越宽。2005年,联想以125亿美元的代价,完成了对IBM的PC业务的收购,开始在美洲、欧洲和全球新兴市场大展拳脚。通过并购与整合,联想在两年内成为了全球第三大PC领导厂商。就这点看,杨元庆功劳确实是不小的。

杨元庆要的就是让联想成为国际品牌。有人曾评价他说,在经历了对IBM的PC业务两年整合之后,国际化已然渗透至杨元庆的每一个细胞,包括由此增加的不少白发。

果然,在杨元庆及其团队的共同努力下,新联想在2007到2008年财年,销售额上升了17%,达到了164亿美元,净利润484亿美元,比上一财年增长了2019%,新联想几乎完成了收购时所设定的所有财务指标,利润总额达到了并购IBM之前最好年份的3倍。

在成功收购IBM的PC业务、成功赞助雅典和北京两届奥运会之后,联想的品牌知名度大幅提升。如今,在国际市场上,联想已经成为与惠普、戴尔平起平坐的企业。

不过,2008年的全球金融危机让联想遇到了联想历史上最大一次亏损,截至2008年12月31日,联想集团公布的季度财报显示出现净亏损9700万美元。表面上看,杨元庆执掌下的联想危机重重伤痕累累,而柳传志再次上台则带领联想一路向前。而实际上这都是联想的策略,柳传志的计划。因为在大局的制定上,联想还是无法离开军师柳传志的,杨元庆也曾公开表示战略不是他所负责的,他只管海外团队的沟通及公司长远文化建设。

▶ 老总文萃 | LaoZongWenCui

## 演讲是学出来的

□ 拿诺软件 CEO 郭海晨

剩下的55%来自于非语言的部分,包括但不限于由内心戏所统一起来的肢体语言、外部包装细节、表情等。

导演一再强调的是,内心戏是先有内心再加戏。我一下子想到了南北朝的范缜说“形者神之质,神者形之用”,内心是神,戏是形。看样子中外一致的是要形神兼备,以内养外。

一边学,我心里一边叹服,原来西方培养企业家,最后让企业家和娱乐圈的演员成了同道,“说、学、逗、唱”样样不能少。

这培训不简单,光是来回总部,就前后用了半年时间。随后我又自己练习了两年,才做到了任何演讲都能从容应对。

也正是这个训练,让我后来很关注这方面的内容。不过我的经验证明,西方的好东西,全盘搬到东方未必实用。

如果说对我真正有影响的“武功秘籍”,我推崇的应是林语堂的《说话的艺术》,林先生是哈佛的文学硕士和德国莱比锡大学的博士,纵横比较古今中外的演说大家,从哲学、文化、心理到技巧、风格,东西方,甚至细到场中空气和光线的注意,也算是中学为体,西学为用,师夷长技以制夷的极致了。

这是跟“如来神掌”一个级别的内容,在东方特别是中国的适用性,是那些纯西方的演讲术所不能比肩的。

某次参加会议,讲我们新创公司的商业计划,临出门我还是决定将牛仔裤休闲装脱掉,换上全套德式扮相,三件套西装加领带,造成压倒式的气场——无疑,这是英国导演教给我,被我领会到的一环。

情况自然如我所料,不过虽然赢了,但事后有听众评价说气势太甚,忘了谁是爷。我反省,的确必须要根据受众的文化背景做一些调整,既充满斗志,又温和儒雅,调和方能获取人心。

我推想,德式演讲的集大成者是希特勒,不过他在不同的文化之下,不一定能够获得成功。即使他的每一次演讲都经过精心的准备,每一个动作都经过他请的歌剧演员老师和摄影师的精确调教。

但希特勒的问题是,他“尚刚劲”的气势,很难在“温柔”的东方文化范围得到认可。

不过,颇爱拉风的中国企业家,总想成为拥有神乎其技的刀法的“刀客”,这对于那些提供演讲培训的人来说,似乎是一个巨大的挑战。不管怎样,我还是很喜欢卫哲在《金领》一书中的总结:“一张中国脸,一颗国际心,前台本土化,后台国际化”,如果能在演讲中把这个精神贯彻下去,也算是中西融会贯通了。



巴巴的卫哲还在百安居时,写过一本书叫《金领》,书中提到他在普华永道时曾经从早上8点到晚上8点被人用3个摄像机仔细调教,从脸部表情到手的姿势,定位、修正。

9年前我刚接任CEO的时候,没这个预算和福分。有天重看当年的结婚录像(只有一架摄像机拍摄),才看出初为CEO的我和来做结婚证词的大老板的区别。来自德国总部的上司,其肢体语言的幅度、停顿和格局,从容、坚定并且有力。而我当时的动作只能用“激动地比划”来形容了。

好在公司对分布在各个国家的区域CEO,都会有专门的培训。后来德国人专门送我到总部培训内气外功,内气练的是情商、自我意识、自我控制、移情等一整套的“功夫”。

外功公司则请来了在莎士比亚戏剧的英国导演,连续数天训练肢体语言、脸部表情和内心戏。肢体语言和脸部表情好理解,内心戏对我来说是个新鲜事儿。

那会我才明白过来,CEO是公司的领导者,更是个演员。CEO感情和情绪理论上是不属于自己的,而是属于整个公司。

需要的时候,要对正面情绪有呼之即来、挥之即去的把握。但绝对不是“假惺惺”的作秀。

我所学到的是,一个人要说服别人的力量,只有7%来自于所说的内容。不过,即使是这7%不容易,需要仔细分析听众及对象的心中所想,做到这一点,不能只靠分析能力,更重要的是有宅厚之仁心(true heart)、火一般的思想,才能移情,才能动人(Touching)。

38%来自于语言的表现,语音、语气、语速、语调、停顿等。

### ■人物大事记

## “忠诚”的杨元庆

最近,柳传志在出席“50人论坛”时表示,联想需要的是有主人翁意识的人而绝不仅仅是职业经理人。杨元庆的经历虽远没有柳传志般的精彩,但他近20年效力于联想的忠诚度确实很难得的。

杨元庆,1986年毕业于上海交通大学;1989年,他获得了中国科技大学计算机专业硕士学位,同年进入联想集团工作。

此后,他在联想便凭借杰出的表现逐步升职。1992年,杨元庆任联想集团CAD部总经理,据说自他上任后,该部的经营额每年均以超过100%的速度增长,并多次获得美国惠普公司“全球最佳代理奖”。

1994年,29岁的杨元庆出任联想微机事业部总经理。在他的带领下,联想当年的自有品牌电脑销售达4.2万台,跻身于中国市场三甲之列。杨元庆本人也因此被业界誉为“销售奇才”、“科技之星”。

1995年,杨元庆出任联想集团高级副总裁、联想集团执委会副主席,成为联想集团决策层核心成员。当年,联想以年销售10.5万台稳居国内市场前三名,并成为国内电脑市场销售

前5名厂家中唯一的国产品牌。

1998年,他升任为集团高级副总裁兼联想电脑公司总经理。当年联想电脑跃居亚太市场第五(不含日本),这是亚太前十位厂商中唯一一家持续5个季度市场份额和排名都攀升的电脑厂商。

2000年,杨元庆任联想电脑公司总裁,联想电脑销量达到262万台,再次夺得亚洲(不含日本)销量第一,笔记本销量11万台,连续5个季度蝉联中国市场第一。

到2001年,他终于成为了联想集团的总裁兼CEO。2004年12月,联想收购IBM全球PC业务后,柳传志辞任董事会主席,转由杨元庆接任直至2009年。

去年5月份,联想发布的2008/09财政年度业绩显示了2.26亿美元的巨大亏损,于是人们开始质疑杨元庆的能力,幸而柳传志及时出手又扶了他一把。到年末时联想的第二财季业绩显示,联想第二财季净利润5308万美元,前两个财季累计实现净利润3707万美元,结束了三个季度的连续亏损,实现扭亏为盈。

新闻延伸:

### 联想高管套现频频

继杨元庆之后,神州数码主席郭为套现343亿港元。近期联想高管套现频频,3月25日联交所资料显示,神州数码(00861.HK)主席郭为近期套现3.43亿港元,神州数码当日下跌3.785%。而之前,从香港证券交易所传出消息,联想集团首席执行官杨元庆一周前连续3天出售公司股份,套现3082万港元。无独有偶,该公司非执行董

事马雪征也分两天认购不同数额的股票并售出。两人合计套现约5450万港元。

3月25日,联交所资料显示,神州数码(00861.HK)主席郭为于3月18日在场外以每股平均价137港元,减持2500万股至2776%,套现3.43亿港元。联交所资料显示,弘毅投资也在同一天减持2500万股神州数码股票,每股平均作价137港元,持股量由30.22%降至27.67%。

从业绩看,联想集团已走出去年的最低点,目前业绩大幅改善,已经扭亏为盈。年初以来联想集团股票累计涨幅超过14%,因此,外界评论称,从业绩和股价涨幅看,联想集团已到了一个阶段性的高点,而神州数码股价近一年内上涨320%。

(薛松)

新闻延伸:

### 联想高管套现频频

继杨元庆之后,神州数码主席郭为套现343亿港元。近期联想高管套现频频,3月25日联交所资料显示,神州数码(00861.HK)主席郭为近期套现3.43亿港元,神州数码当日下跌3.785%。而之前,从香港证券交易所传出消息,联想集团首席执行官杨元庆一周前连续3天出售公司股份,套现3082万港元。无独有偶,该公司非执行董

事马雪征也分两天认购不同数额的股票并售出。两人合计套现约5450万港元。

3月25日,联交所资料显示,神州数码(00861.HK)主席郭为于3月18日在场外以每股平均价137港元,减持2500万股至2776%,套现3.43亿港元。联交所资料显示,弘毅投资也在同一天减持2500万股神州数码股票,每股平均作价137港元,持股量由30.22%降至27.67%。

从业绩看,联想集团已走出去年的最低点,目前业绩大幅改善,已经扭亏为盈。年初以来联想集团股票累计涨幅超过14%,因此,外界评论称,从业绩和股价涨幅看,联想集团已到了一个阶段性的高点,而神州数码股价近一年内上涨320%。

(薛松)



事马雪征也分两天认购不同数额的股票并售出。两人合计套现约5450万港元。

3月25日,联交所资料显示,神州数码(00861.HK)主席郭为于3月18日在场外以每股平均价137港元,减持2500万股至2776%,套现3.43亿港元。联交所资料显示,弘毅投资也在同一天减持2500万股神州数码股票,每股平均作价137港元,持股量由30.22%降至27.67%。

从业绩看,联想集团已走出去年的最低点,目前业绩大幅改善,已经扭亏为盈。年初以来联想集团股票累计涨幅超过14%,因此,外界评论称,从业绩和股价涨幅看,联想集团已到了一个阶段性的高点,而神州数码股价近一年内上涨320%。

(薛松)

新闻延伸:

### 联想高管套现频频

继杨元庆之后,神州数码主席郭为套现343亿港元。近期联想高管套现频频,3月25日联交所资料显示,神州数码(00861.HK)主席郭为近期套现3.43亿港元,神州数码当日下跌3.785%。而之前,从香港证券交易所传出消息,联想集团首席执行官杨元庆一周前连续3天出售公司股份,套现3082万港元。无独有偶,该公司非执行董